

国台办主任张志军：

# 十九大报告为新时期对台工作指明方向

本报记者 任成琦

中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任张志军近日就党的十九大报告中的对台内容接受了记者专访。

张志军表示，党的十九大报告充分肯定了过去5年对台工作取得的新进展，在深刻总结十八大以来对台工作理论和实践创新的基础上，提出了今后一个时期对台工作的指导思想、重要理念、目标任务、原则方针和主要措施，体现了我党对台大政方针一以贯之的坚定性、与时俱进的开创性，集中反映了习近平总书记推进祖国统一大业的新理念新主张新要求，构成了新时代中国特色社会主义思想和基本方略的重要组成部分，对做好新时期对台工作具有重要指导意义和深远历史意义。

## 宣示了对台工作的根本目标和主要任务

张志军指出，十九大报告强调“解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同愿望，是中华民族根本利益所在”。这一对台工作根本目标的重要宣示，体现了实现中华民族伟大复兴的必然要求，彰显了全体中华儿女追求祖国统一的坚定决心和不可撼动的民族意志。

十九大报告明确对台工作的主要任务是“推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程”。党的十八大以来，习近平总书记多次指出，两岸关系和平发展是通向和平统一的正确道路。全面建成小康社会、实现“第一个百年”奋斗目标并向“第二个百年”奋斗目标迈进，要求我们努力维护和推动两岸关系和平发展，营造有利的台海环境。同

时，维护和推动两岸关系和平发展，也是在为最终实现祖国统一创造和积累条件，扎实推进祖国和平统一进程。

## 阐明了对台工作的基本方针和基本原则

张志军指出，十九大报告强调“必须继续坚持‘和平统一、一国两制’方针”。“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式。我们将继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，因为以和平方式实现统一最符合包括台湾同胞在内的中华民族的整体利益。

报告强调“一个中国原则是两岸关系的政治基础。体现一个中国原则的‘九二共识’明确界定了两岸关系的根本性质，是确保两岸关系和平发展的关键”。这是总结两岸关系发展历程作出的重要结论，表明了涉及两岸关系根本性质这一大是大非问题上，我们任何时候都不会动摇、不会妥协。

报告特别指出，“承认‘九二共识’的历史事实，认同两岸同属一个中国，两岸双方就能开展对话，协商解决两岸同胞关心的问题，台湾任何政党和团体同大陆交往也不会存在障碍”。这为破解当前两岸关系政治僵局指明了方向，表明了我们对与台湾各党派交往的态度是开放的、标准是一致的，展现了最大善意。

## 提出了对台工作的重要理念和主要措施

张志军指出，十九大报告强调“两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血液

于水的一家人。我们秉持‘两岸一家亲’理念，尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式，愿意率先同台湾同胞分享大陆发展的机遇。我们将扩大两岸经济文化交流合作，实现互利互惠，逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇，增进台湾同胞福祉。我们将推动两岸同胞共同弘扬中华文化，促进心灵契合。”

这是对同胞之爱、手足之情最生动的表达，体现了我们对台湾同胞因特殊历史遭遇和不同社会环境而形成的特有心态的理解和包容以及在追求国家统一进程中对拉近两岸同胞心理距离、促进心灵契合、增进共同的国家、民族、文化认同的高度重视。当然，台湾同胞也要更多了解和理解大陆同胞的感受和心态，尊重大陆同胞的选择和追求。报告提出的一系列促进两岸各领域交流合作的重要政策举措，反映了我们为台湾同胞谋福祉、办实事，希望台湾同胞能搭上大陆发展快车、分享大陆发展机遇的诚意。

## 表明了反对“台独”分裂图谋的坚定意志和鲜明态度

张志军指出，十九大报告强调“我们坚决维护国家主权和领土完整，绝不容忍国家分裂的历史悲剧重演。一切分裂祖国的活动都必将遭到全体中国人坚决反对。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的‘台独’分裂图谋。我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国

分裂出去”。这是我们党对历史对人民的庄严承诺和责任，在关乎国家主权和领土完整的重大原则问题上清晰划出了红线，表达了我们的坚定意志，展现了我们的战略自信。

当前，岛内“台独”分裂势力在文化、教育等领域不断推行“去中国化”活动，鼓噪“台独修宪”。我们要高度警惕形形色色的“台独”活动，绝不容忍“法理台独”分裂行径，也绝不坐视“渐进台独”侵蚀和平统一的基础。

## 提出了对包括台湾同胞在内全体中华儿女的殷切期望和伟大号召

张志军指出，十九大报告最后强调“实现中华民族伟大复兴，是全体中国人共同的梦想。我们坚信，只要包括港澳台同胞在内的全体中华儿女顺应历史大势、共担民族大义，把民族命运牢牢掌握在自己手中，就一定能够共创中华民族伟大复兴的美好未来”。树立团结凝聚海内外中华儿女共同奋斗的精神旗帜，体现了寄希望于台湾同胞的一贯立场，必将极大地鼓舞和激励广大台湾同胞参与和维护推动两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴进程中。

张志军表示，我们要认真学习领会党的十九大报告精神，全面贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央对台大政方针和决策部署，努力工作，锐意进取，为维护和推动两岸关系和平发展、扎实推进祖国统一进程，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴作出新的贡献。

(本报北京10月20日电)

## 澳门国际贸易投资展开幕 上千家企业参展

新华社澳门10月19日电（记者王晨曦）第22届澳门国际贸易投资展览会于19日上午在澳门开幕。

本届展览会以“促进合作，共创商机”为主题，共设立了逾1500个展位，逾50个国家与地区的1000多家企业参展。

本次活动邀请安哥拉及广东省分别担任“伙伴国”与“伙伴省”，并将举办“安哥拉—广东省—澳门贸易投资论坛”等一系列活动。

展会期间，还将举办“柬埔寨贸易投资及旅游发展论坛”“泛珠会展城市联盟‘一带一路’圆桌会议”“中国—葡语国家省市长圆桌会”等多场论坛和专题推介活动。

澳门特区政府经济财政司司长梁维特在开幕式上致辞表示，澳门国际贸易投资展览会自1996年创办以来，不断丰富内容、创新模式。

他希望本次活动把澳门会展业、中葡商贸服务平台、“一带一路”等元素有机结合，并产生更大效益，吸引更多大型国际会展落户澳门，促进会展业更快成长，为本地企业和居民提供更多发展机遇。

展会现场除特设“伙伴国”与“伙伴省”主题展馆外，其他重点展区还包括国际展区、内地省市展区、澳门中小企业展区、台湾展区等。

记者在会现场看到，多个展区和展馆人头攒动，商家互动频繁。在“北京馆”和“北京老字号馆”展区内，石景山高新产业和文创园区、中医药传承与创新成果、10余家北京百年老字号店铺等，吸引不少参会者驻足，现场还进行了京韵大鼓、昆曲、空竹等国家级非物质文化遗产的表演互动。

## 国家体操名将赴港交流



10月20日，“国家体操汇香港”活动新闻发布会在香港皇朝会举行。“国家体操汇香港”活动将于10月21日和22日在香港伊丽莎白体育馆举行，国家体操队将与香港体操健儿为观众献上精彩表演。

图为体操名将邹凯（左）、何可欣（中）与李珊珊在发布会上。  
新华社记者 卢炳辉摄

## 澳门与内地合办高等教育展

新华社澳门10月20日电（记者王晨曦）2017年内地与澳门高等教育展20日在澳门教业中学举行。这是澳门与内地首次联合举办高等教育展，88所高等院校参展，达到此类活动历年最大规模。

参展的高等院校包括78所内地院校和10所澳门院校，并增加了广东省职业教育作为新元素。

澳门参加此次高等教育展的包括澳门大学、澳门理工学院、旅游学院、澳门保安部队高等学校、澳门科技大学等10所高校。内地参展的78所高等院校分别来自北京、上海等18个省市。

参展院校除展示各校概况外，还安排了院校代表驻场解答参观者提问，并邀请在校学生驻场与参观者分享经验及交流学习心得。

现场还会举办一系列不同主题的升学讲座，介绍各校概况、特色课程、培养学生的政策、就业前景等，让老师、学生和家从不同角度和层面强化对赴内地或留澳学习的认识和了解。

本次活动由教育部高等学校学生司及澳门特区政府高等教育辅助办公室联合举办，为期3天。

## 香港牙雕大师作品亮相杭州

10月20日，一件巨型牙雕作品《天宫盛典》亮相在杭州举办的2017西湖博览会。该作品长4.87米，高2.27米，由整根出土于西伯利亚的猛犸象牙雕刻而成。该巨型牙雕是香港牙雕大师朱忠盛率领十余位牙雕艺术家耗时8年完成，作品重达221公斤。

龙巍摄  
(人民视觉)



## 台湾文创企业赴上海参展

据新华社上海10月19日电（记者陈爱平、许晓青）由台湾贸易中心组团，10家台湾文创企业18日至20日亮相2017上海品牌授权展，其中包含多个岛内原创“网红”卡通形象，相当一部分为首次来大陆参展。

台湾贸易中心驻上海工作人员介绍，台企组团参展旨在展现台湾文化创意创作实力，进一步拓展大陆市场，有益于促进两岸企业深化文化经济合作。

从此次参展的10家台企看，随着信息技术产业加速发展，岛内文创企业探索出更多创新模式，基于微博、微信等社交媒体及通讯软件的传播，台湾不少原创卡通形象受到大陆市场欢迎。

来自台湾的美学经济股份有限公司首席执行官李心童携其所代理的“我是马克”系列品牌形象参展。这组文创版权，主要反映“上班族”群体心声，在台湾拥有颇高人气，并为不少大陆年轻人所了解。此前，“我是马克”开设了微博号，吸引众多大陆“粉丝”。李心童透露，企业拟在上海注册分公司，并开通微信公众号。

在首次“登陆”的台湾文创企业中，还包括设计“贝尔熊”的小黄帽设计工作室、游戏“呆呆战学校”的制作商利升科技等。

在台湾文创企业看来，大陆的品牌授权市场不仅包含生活用品周边开发，还涉及母婴、儿童教育、宠物用品、网络游戏等多个行业领域，消费群体巨大，市场潜力还有待挖掘。

中共十九大18日在北京开幕，习近平代表第十八届中央委员会向大会所作报告受到香港和澳门舆论高度关注，19日出版的港澳主要报纸均对报告涉港澳内容进行了重点解读。

港澳舆论普遍认为，报告对港澳事务的论述显示中央把全面准确落实“一国两制”和保持港澳长期繁荣稳定视为实现中华民族伟大复兴的必然要求，而港澳也应融入国家发展大局，共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

香港《大公报》19日以专版对报告涉及港澳部分进行了解读。该报发表的评论文章认为，港澳地区有诸多优势，其中“一国两制”是最大、最重要、最根本的优势。只有坚守“一国”之本，才能收获“两制”之利。因此，全面准确贯彻“一国两制”实践不走样、不变形，是港澳同胞应该承担的历史责任，不容回避，不能推卸，不可懈怠。

文章指出，在筑梦之旅上，贯彻“一国两制”的香港和澳门可以发挥无法替代的独特作用，理所当然、也有充分信心承

担起这份责任，特别是在国家进入“双向开放”新阶段，港澳有责任助推内地实施“走出去”战略。多少年后，当中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林，港澳同胞也将与内地同胞一道分享快乐、分享自豪、分享祖国繁荣富强的伟大荣光。

香港《文汇报》发表的社评认为，过去5年，习近平系列重要讲话和治国理政新理念、新思想、新战略，形成了新时代中国特色社会主义思想。报告提出的14条基本方略，为发展中国家走向现代化树立了一种全新范例，为解决人类问题贡献了具有中国特色的智慧和方案。

文章指出，报告强调要“牢牢掌握宪法和基本法赋予的中央对香港、澳门全面管治权”，这是“一国两制”的应有之义；同时又强调，必须把维护中央对香港、澳门特区全面管治权和保障特区

高度自治权有机结合起来，这为港澳融入国家发展新时代、把握历史机遇指明了方向。

报告指出，“香港、澳门发展同内地发展紧密相连，要支持香港、澳门融入国家发展大局”。港澳舆论认为，这对香港和澳门是巨大利好和支持。港澳各界应做好功课，找到“国家所需”与“自身所长”的对接点，扮演应有角色，发挥更大功能。

香港《文汇报》社评认为，报告对港澳发展的要求让香港更加明确自己面对的无限机遇，明确未来发展的路径和重点，推动香港融入国家新时代发展大潮。香港各界应准确把握报告中有相关论述，积极参与国家建设，肩负起维护国家安全和利益的责任，深化两地合作，优势互补，共创辉煌。

19日出版的澳门各大报纸不约而同地

## 港澳舆论热议中共十九大报告

# 港澳融入国家新时代发展大潮

新华社记者 周雪婷 颜昊 刘畅

使用红色通栏标题或背景，报道中共十九大召开以及习近平向大会所作的报告。

《澳门日报》社论认为，祖国好，澳门好，澳门是祖国的一部分，相信这份蓝图一定会为澳门同胞提供更多的发展机遇及更广阔的空间。澳门可以借助祖国发展大势，努力把自身建设得更加繁荣稳定。澳门同胞一定会坚守“一国”之本、善用“两制”之利，抓住机遇，齐心协力，共同奋斗，把澳门管理好、建设好、发展好。

对于报告提出的“让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光”，港澳舆论普遍认为，中华民族伟大复兴的中国梦，是包括港澳同胞在内的全民族、全体中华儿女共同的梦想。

澳门《新华澳报》发表的社论指出，报告肯定了澳门特区经济社会发展取得的成就，让身为中国人的澳门同胞体会到更加具体的“中国梦”，更为自觉地与内地同胞一道，共担“两个一百年”的历史责任，共创中华民族伟大复兴的伟业，共享祖国繁荣富强的美好荣光。